

## Отчет

за дейността на НЧ „Възраждане 1926”  
с. Зимница за 2023г.

През 2023г. Народно читалище „Възраждане 1926” село Зимница, работата и дейностите на читалището се осъществяваха в нормални условия на работа.

Устава на читалището е приет месец Октомври 2009г. на отчетно-изборно събрание от читалищните членове, според закона на читалищата в Република България.

Народно читалище „Възраждане 1926” село Зимница е юридическо лице с нестопанска цел, за извършване на обществено полезна дейност.

Субсидирани бройки към читалището – 4.5 щатни, с годишна държавна субсидия, наем антена от А1 мобилен оператор . Читалището не разполага със земя.

ЦЕЛИ: Задоволяване потребностите на населението, свързани с развитие и обогатяване на културния живот, социална и образователна дейност, запазване на обичаите и традициите на българския народ, възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание, осигуряване на достъп до информация. Тази дейност се постига чрез уреждане и поддържане на библиотека, компютърен клуб , графични единици и др. Развитие на любителско художествено творчество, организация на празненства, концерти, чествания, съхраняване и обогатяване на музейната сбирка – съгласно закона за културното наследство, предоставяне на компютърни и интернет услуги.

Участниците в различните самодейни състави наброяват около 300 човека – кукери, коледари, лазарки, танцьори, певици. През 2023г., се откри и Клуб за народни хорца. Участниците в Клубовете - „Приятели на книгата,” и „Вяра ,Надежда и Любов 2015г. са около 40. Действителни членове на читалището за 2023г. са

54 човека. Приети са пет нови членове. През 2023г. читалищното настоятелство като изпълнителен орган проведе 4 редовни заседания, на които се взеха решения относно дейността на читалището и по възникнали през периода проблеми, по календарния план и по други задачи. С решения на настоятелството се извършиха и много неотложни строително монтажни ремонти по сградата и покрива на читалището.

## ЧИТАЛИЩНА БИБЛИОТЕКА

Брой библиотечни единици – 7891бр.

Брой посещения в библиотеката -976бр.

Закупени и придобити от дарения книги за годината 96броя.

Към читалището функционира читалня и библиотека, книгите са подредени по автори, по раздели, тоест по изисквания закона на читалищните библиотеки. Компютърният клуб разполага с 5 броя компютри, принтер и мултимедия, преносим компютър. Работи ежедневно, посещенията са от различни възрастови групи. С това се разшири възможността читалището да предоставя по – голям обем информация за желаещите. Читалището разполага с 2бр. озвучителна уредба. Читалището осигурява на всички състави народни носии и кукерски такива. Всяка година се стараем да допълваме с нови фолклорни и всякакви потребни за дейностите на групите носии и артикули. Предоставят се информационни и консултантски услуги на населението. Изготвят се СВ за работа, ксерокс услуги и некролози.

Към читалището функционират – 7самодейни състава:

- 1.Танцов състав за големи;
- 2.Певческа група;
3. Танцов състав за изучаване на автентични и други хорца;
- 4.Кукерска група;
- 5.Лазарска група;
- 6.Коледарска възрастова група;
- 7.Детска коледарска група.

ТАНЦОВИТЕ СЪСТАВИ СЕ РЪКОВОДЯТ ОТ РЕПЕТИТОР НА АНСАМБЪЛ „ТУНДЖА”- АТАНАС РЕКАЛОВ. ПЕВЧЕСКАТА ГРУПА СЕ РЪКОВОДИ ОТ ГАНКА ПЕТРОВА . РЪКОВОДИТЕЛ НА КУКЕРИ , ЛАЗАРКИ , КОЛЕДАРИ - МАЛКИ И ГОЛЕМИ , И НА ГРУПАТА ЗА ХУДОЖЕСТВЕНО СЛОВО - АНТОАНЕТА АТАНАСОВА .



С участие на певческата група „Зорница”, бе отпразнуван и представен обичая „Бабинден”. Заедно и с други жени от селото се повеселихме в Клуба на пенсионера в селото ни.

През тази година Кукерската група към читалището, участва на:

1. Международен фестивал на маскарадните игри „Сурва “ Перник;
2. ММФ „ Кукерландия- 2023г.”- град Ямбол;
3. Общински кукерски фестивал в град Стралджа;
4. Фестивал на кукерските игри „ Старци в Турия,,- село Турия, общ. Павел баня

Танцовите състави, както и певческата група участваха на - Традиционен общински събор „ Мараш пее” – гр. Стралджа; МФФ „ От Дунава до балкана”- Русе; НФФ „ Фолклорни ритми” – Созопол и други.

Всички групи се представят достойно на всички фестивали и винаги се завръщат с престижни награди.

Лазарките и коледарите и през тая година ,обходиха домовете в селото и наричаха за здраве и берекет във всяка къща.

На 19.02.2023г. подготвихме литературна изложба и литературна беседа за „Обесването на Васил Левски”.

На първи март –Бѐ отправен поздравителен адрес към всички самодейци на читалището за Деня на самодееца.

За Трети март - Освобождението на България от турско робство ,читалищния секретар заедно със председателя и работник-библиотека, поднесохме венец пред паметника на загиналите зимничани във войните, където се извърши Заупокойна литургия. Великолепен концерт изнесоха в залата на читалището, учениците от НУФИ - КОТЕЛ, които поканихме за Трети март.

Първата седмица на Март, проведохме и кукерския игри в селото, с представяне на обичая пред читалището. Броят на участниците надхвърли 120 участника, малки и големи. Тук читалищния секретар отново се справи блестящо с намиране и раздаване на кукерски такъми, на всички желаещи участници. Дори тая година имаше и в излишък. Не сме отказали на никой от селото, който има нужда от гердани и хлопки за игрите в Зимница.

Целогодишно читалището организира различни събития и чествания, литературно-музикални програми, беседи, изложби и конкурси. В библиотеката се реализираха литературни годишнини на личности, родени или починали, но оставили светли дири след себе си.

Както всяка година, така и тази не забравихме и най-малките. На 1-юни организахме детско парти в парка ,за всички деца от селото. Бяха закупени доста лакомства и подаръчета за тях, аниматор на празника беше кака Жени.



По идея на читалищният секретар Антоанета Атанасова, и подкрепена от Г-н. Атанас Киров, кмет на община Стралджа и Г-н. Гроздан Иванов, зам.кмет, в нашето село дадохме старт на един много стар Зимничански празник. Възобновихме Празника на плодородието в Зимница. Този празник се е празнувал в годините назад.

На 7-септември, всяка година вече, той ще се празнува и ще се надгражда. Като за първа година, празника премина с гостуването на известни личности – славеят на Странджа, народната певеца Жечка Сланинкова и кулинарния виртуоз на кухнята, Иван Звездев. Пред всички гости на този ден, той сготви Зимничанско ястие „Пиле с булгур“. Роди се и идеята да направим и изложение на плодове и зеленчуци от всички села на общината. Читалището, изготви и наградите за „Най-красиво аранжиран щанд“. Наградихме всички участници в него, от различните села. Тази година празника ще бъде в съботен ден, като планираме, през целият ден да има различни представяния на фолклорни групи.

Получихме много хубави отзиви и поздравления, от хората в Зимница и околията. Имаме и огромната подкрепа на община Стралджа.

Миналата година беше изборна и затова не отпразнувахме тържествено Храмовия празник на Зимница, но тази година ще бъде отпразнуван. Към нас, се отправи предложение от ръководството на нашата община, през 2024г., в Зимница да се проведе Общинския кукерски фестивал. Разбира се, че ние приехме. Организацията за това събитие няма да е никак лесна, но вярваме, че ще се справим и с това предизвикателство. Разбира се, общината също няма да ни остави сами в това. Надяваме се и на доброволци от селото ни.

Музейната сбирка е отворена за посетители всеки вторник. Тя се поддържа от читалищния секретар и работник-библиотека, към читалището. За тая година планираме, и няколко ремонтни дейности в читалището, да съборим мазилката под прозорците на голямата зала, където тя почти вече е паднала от влагата и да се измаже цялата стена. Ще се проследи, разбира се, дали е овладян проблема с влагата по стените и. Ще измажем също и ритуалната зала, там двете стени са в ужасно състояние от влагите. С една дума, работата продължава както по поддръжката на сградата, така и на музея, така и в целият си работен процес по Културния календар на читалището!

Уважаеми дами и господа, всичко запланувано по календарния план, поставените цели и задачи, са изпълнени изцяло.

Благодарим ви за присъствието днес и за търпението!

Отчетният доклад за читалищната дейност за 2023 г. е приет и утвърден на заседание на читалищното настоятелство с протокол № 01 / 18.01.2024г.

Председател на ЧН  
/Елка Пейчева/

